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Comunicato stampa 

Asta di gioielli e orologi

Gioielli esclusivi del XX e XXI secolo fanno sognare nell’asta di Art-Rite.

Giovedì 18 maggio 2023, ore 17.30
Palazzo Largo Augusto, Largo Augusto, 1/A, ang. via Verziere, 13, Milano
Esposizione lotti: 16 e 17 maggio presso Palazzo Largo Augusto (Largo Augusto, 1/A, ang. via Verziere, 13, Milano), ore 11 - 14 e 15 - 18:30 

Milano, 11.05.2023 – Una ricca e accurata selezione di gioielli esclusivi del XX e XXI secolo firmati dai più importanti nomi dell’alta gioielleria mondiale è protagonista dell’asta di
Art-Rite di giovedì 18 maggio 2023. 
Il catalogo conta 114 lotti e numerosi grandi designer, quali David Webb, Lydia Courteille, Scavia, Faraone, Bulgari, Chanel.

Riflettori puntati sull’enfant prodige della gioielleria David Webb (1925-1975). Fornitore ufficiale della Casa Bianca, oggi ricercato dai collezionisti di tutto il mondo per il suo inconfondibile stile che ha rivoluzionato il mondo dell’alta gioielleria, il suo gioiello è il top lot della tornata: un bracciale rigido in oro 18kt e platino con smalti, cristallo di rocca inciso a guisa di delfino, con diamanti e smeraldi taglio cabochon (lotto n. 88, stima €15.000 - 20.000). Sempre di Webb un anello “a ponte” – quintessenza delle sue creazioni d’arte orafa –, anni '50, da cocktail, in oro giallo 18kt con corallo, smalto, diamanti per un totale di 0,30 ct. e zaffiro taglio cabochon di 0,60 ct. circa, (lotto n.84, stima €4.000 - 8.000).

Il sogno che diventa gioiello è invece di Lydia Courteille. In asta un suo anello in oro rosa, 18kt a guisa di fiore con smalti policromi, diamanti e ametista (lotto n.85, stima: €6.000 - 8.000).
Da 25 anni il brand che porta il suo nome è emblema dell’alta gioielleria conosciuto in tutto il mondo e ricercato da collezionisti e dal fashion system. Lydia Courteille, gemmologa ed esperta del gioiello antico, parigina, prima di diventare creatrice delle sue straordinarie collezioni, ad oggi oltre cinquanta, è stata a sua volta collezionista e commerciante di gioielli antichi. 

È firmato Chanel l’altro fiore all’occhiello della vendita. Gabrielle Bonheur Chanel, dal 1934, inizia a proporre per le sue clienti gioielli disegnati da Etienne de Beaumont e Fulco di Verdura. Il suo stile intramontabile si sprigiona da ogni prezioso oggetto che esce dalla celebre Maison parigina e che si ritrova anche nell’orologio da polso “Mademoiselle Pearl Watch”, in asta. La cassa in oro giallo 18kt, un quadrato perfetto, si impone al polso, con il bracciale formato da quattro catene d’oro che racchiudono bianche perle coltivate, sulla fermatura è inciso il marchio Chanel. Orologio-gioiello per eccellenza in grado di rappresentare tutto il fascino dell’iconico brand è tra i pezzi più ricercati dai collezionisti (lotto n.92, stima: €3.000 - 4.000). 

A chiudere la sfilata di grandi nomi – e grandi gioielli – un bracciale Faraone (lotto n.62, stima: €18.000 - 20.000): regolabile, in oro bianco 18kt con diamanti di 10 ct. complessivi e rubini, custodisce l’essenza dell’immortalità dell’alta gioielleria.
Definito “il gioielliere delle Dive”, straordinario interprete del gusto e dell’eleganza di un periodo storico che ha visto la rinascita e l’affermarsi del “sogno italiano”, Faraone ha vestito  di gioielli da Maria Callas ad Anna Magnani, da Ava Gardner a Ingrid Bergman e tra i grandi estimatori dei suoi capolavori troviamo membri di nobili famiglie e reali. 

Tra i lotti di grande interesse anche un elegante girocollo in oro giallo e bianco 18kt con diamanti di 1,60 ct. complessivi e smalto nero di Scavia (lotto n.91, stima: €3.500 - 4.500). 

All’incanto poi un bracciale in oro bianco 18kt con diamanti di 12 ct. ca. complessivi e zaffiri, (lotto n.90, stima: €10.000 - 15.000), un anello in oro giallo 18kt, con diamante solitario taglio brillante di 6,32 ct., purezza VVS2 e fluorescenza debole, con diamanti a contorno di 0,80 ct. ca. complessivi e smeraldi taglio carrè di 0,50 ct. ca. complessivi (lotto n.89, stima: €42.000 - 45.000) e un bracciale a molla in oro giallo 18kt, a guisa di serpente con smalto nero e due rubini, (lotto n. 83, stima €55.000 - 65.000).

Scheda tecnica:
Asta di gioielli e orologi
Data e orario		Giovedì 18 maggio, ore 17.30
Sede			Palazzo Largo Augusto, Largo Augusto, 1A ang. Via Verziere, 13, Milano
Esposizione lotti	16 e 17 maggio presso Palazzo Largo Augusto, ore 11 - 14 e 15 - 18:30
Info			www.art-rite.it 
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Art-Rite - Gruppo Banca Sistema
Art-Rite S.r.l. è la società a socio unico e casa d’aste del Gruppo Banca Sistema dal novembre 2022, a seguito dell’acquisizione da parte della controllata Kruso Kapital S.p.A.
Art-Rite, attiva dal 2018, è oggi un caso unico nel panorama italiano essendo la prima casa d’aste di proprietà di un gruppo bancario. Questo passo va nella direzione di una maggiore collaborazione con gli operatori e le istituzioni del sistema finanziario per l’investimento in opere d’arte in quanto asset class e di un’ulteriore evoluzione della casa d’aste. Il ruolo di Amministratore Delegato è confermato ad Attilio Meoli affiancato dalle dodici persone, tra dipendenti e collaboratori, già operativi per la casa d’aste nella sede di Milano.

Gruppo Banca Sistema
Banca Sistema S.p.A., nata nel 2011 e quotata dal 2015 sul segmento Star di Borsa Italiana, è una realtà finanziaria specializzata, attraverso la sua Divisione Factoring, nell’acquisto di crediti commerciali principalmente verso la Pubblica Amministrazione e di crediti fiscali, oltre a fornire attività di gestione e recupero crediti, fidejussioni e cauzioni, certificazione dei crediti PA e servizi per la fatturazione elettronica. La banca è inoltre attiva nella cessione del quinto dello stipendio e della pensione con il prodotto a marchio QuintoPuoi e offre prodotti banking che includono conti correnti, conti deposito e conti titoli, principalmente online. Attraverso la controllata Kruso Kapital S.p.A., inoltre, il Gruppo opera nel credito su pegno con il prodotto a marchio ProntoPegno in Italia e in Grecia ed ha recentemente acquisito la casa d’aste Art-Rite. Con sedi a Milano e Roma, il Gruppo Banca Sistema è oggi presente in Italia anche a Bologna, Pisa, Napoli, Palermo, Asti, Brescia, Civitavecchia, Firenze, Livorno, Mestre, Parma, Rimini e Torino, oltre che in Spagna e Grecia. Annovera oltre 100.000 clienti ed impiega 290 risorse, avvalendosi di una rete di agenti e mediatori e di una struttura multicanale.
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