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COMUNICATO STAMPA 


KRUSO ART: IL NUOVO VOLTO DELLA CASA D’ASTE ART-RITE TRA CONTINUITA’ E INNOVAZIONE

Milano, 08.04.2025

Si avvia a intraprendere un’operazione di rebranding la casa d’aste milanese Art-Rite che inizia a operare sul mercato con un nuovo nome e un nuovo marchio: Kruso Art: un passo significativo che consolida l’integrazione tra Kruso Kapital e la sua casa d’aste, rafforzando la presenza strategica nel settore dell’arte e del collezionismo.

Fondata nel 2018, la casa d’aste ha attraversato un percorso di crescita e modernizzazione, mantenendo intatti i valori fondanti di selezione accurata, attenzione curatoriale e passione per il collezionismo; ed è in quest’ottica evolutiva che si inserisce l’attività di rebranding in Kruso Art, che assume un’identità visiva rinnovata che si allinea alla brand identity del gruppo, ma soprattutto con una strategia orientata all’innovazione e alla sinergia con i servizi di Kruso Kapital.
 
La storia di Art-Rite, oggi Kruso Art, è una case history in continua evoluzione. Dopo l’acquisizione nel 2022 da parte di Kruso Kapital S.p.A., che l’ha trasformata nella prima casa d’aste italiana parte di un gruppo bancario, la maison milanese prosegue il suo percorso di rinnovamento.

Giuseppe Gentile, Direttore Generale di Kruso Kapital afferma «Il rebranding della casa d’aste in Kruso Art rappresenta un passo strategico per la nostra crescita in questo mercato, sia in Italia che in Europa. Con Kruso Art rafforziamo sia il posizionamento della nostra casa d’aste, allineandola alla visione e alla crescita internazionale di Kruso Kapital, che il legame tra finanza e mondo dell’arte, offrendo nuove opportunità a collezionisti e investitori, anche attraverso strumenti finanziari innovativi».

Grazie all’appartenenza a Kruso Kapital e all’esperienza maturata nel settore, la casa d’aste si proietta nel futuro con un approccio moderno, integrando tecnologia e digitalizzazione per rendere l’arte più accessibile e dinamica. Già oggi, grazie all’App KrusoK Aste, è possibile partecipare con offerte online alle aste di opere d’arte, ampliando il pubblico e democratizzando l’accesso al mercato dell’arte.

Continua poi l’Amministratore Delegato di Kruso Art, Attilio Meoli “La scelta di adottare il brand Kruso Art nasce da una riflessione strategica sulla nostra identità aziendale e sulla necessità di consolidare il legame con la nostra controllante Kruso Kapital. Questa evoluzione ci consente di avere maggiore coerenza e riconoscibilità, oltre a semplificare la comunicazione del nostro marchio. Inoltre, il nuovo nome si accompagna a un’identità visiva più efficace e distintiva, rispondendo a necessità di miglior eleganza e leggibilità, in linea con il prestigio del nostro settore. Kruso Art non è solo un cambio di nome, ma l’espressione di un progetto più ampio di crescita e integrazione.”
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Kruso Art – parte di Kruso Kapital S.p.A.
[bookmark: _heading=h.30j0zll]Kruso Art è il marchio della casa d’aste Art-Rite S.r.l. a socio unico, acquisita da Kruso Kapital S.p.A. – Gruppo Banca Sistema, a novembre 2022. La casa d’aste, attiva dal 2018, è oggi un caso unico nel panorama italiano essendo la prima di proprietà di un gruppo bancario. Questo passo va nella direzione di una maggiore collaborazione con gli operatori e le istituzioni del sistema finanziario per l’investimento in opere d’arte in quanto asset class e di un’ulteriore evoluzione della società stessa. Ai dipartimenti di Arte Moderna e Contemporanea, Arte Antica, Comic Art, Gioielli, Numismatica, Auto da collezione, nel 2024 si sono aggiunti quelli di Filatelia e Luxury Fashion, e nel 2025 quello di Libri Antichi, Autografi e Collezionismo Cartaceo.

Kruso Kapital S.p.A
Kruso Kapital, quotata sul segmento Euronext Growth Milan di Borsa Italiana, nasce nel 2019 ed è il primo operatore parte di un gruppo bancario operativo sia nel business del credito su pegno sia nel mercato delle case d’aste di preziosi, oggetti d’arte e altri beni da collezione. Attraverso i suoi marchi, i suoi prodotti e i suoi servizi innovativi, la società è attiva nella valutazione e nel finanziamento di beni di valore e opere d’arte; in particolare, nel settore del credito su pegno opera con le filiali a marchio ProntoPegno in Italia e in Grecia, mentre con il marchio Crédito Econòmico Popular opera in Portogallo, offrendo prestiti alle persone garantiti da un oggetto a collaterale. Attraverso Kruso Art, il marchio della sua casa d’aste Art-Rite, è inoltre protagonista nel mercato dell’arte moderna, contemporanea, antica oltre che in alcuni segmenti da collezione come la filatelia e il luxury fashion. Con sede principale a Milano, Kruso Kapital è presente con 15 filiali ad Asti, Brescia, Civitavecchia, Firenze, Livorno, Mestre, Napoli, Palermo, Pisa, Parma, Rimini, Roma, Saremo, Torino, 1 ad Atene e 16 tra Lisbona e Porto, ed impiega in totale 140 risorse avvalendosi di una struttura multicanale.
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